Nome e cognome         Angelo Catamo

ISTRUZIONE E FORMAZIONE

2008: LAUREA SPECIALISTICA IN SCIENZE POLITICHE COMUNITARIE E DELLE RELAZIONI INTERNAZIONALI presso l’ Università del Salento;  Tesi di laurea in Diritto Pubblico Comparato dal titolo: “I sistemi informativi nell’Amministrazione della Pubblica Sicurezza in Italia ed in Europa”(Relatore: Prof. M. Mancarella)

2006: LAUREA TRIENNALE IN SCIENZE POLITICHE  E DELLE RELAZIONI INTERNAZIONALI presso l’ Università degli Studi di Lecce; Tesi di laurea in Scienza Politica dal titolo: “Movimenti sociali e lobbies nel decision making”(Relatore: Prof. A. Pisanò)

- Anno Scolastico 1994-1995: conseguimento del diploma di Maturità Ragioniere Programmatore  presso l’I.T.C. “A. De Viti De Marco” di Casarano (LE)

CORSI, SEMINARI:

- dal 15/09/2013 corso semestrale corso di “Polizia Scientifica” presso l’Istituto per Ispettori della Polizia di Stato di Nettuno(RM);

- 28/10/2009 e 02/10/2009: Seminario di studio “Il procedimento amministrativo ed il diritto di accesso agli atti” presso la Provincia di Lecce-Agenzia di Assistenza Tecnica agli Enti Locali.

-Giugno/Luglio 1999: Corso “Sicurezza e Sviluppo sud Italia” presso il Centro Addestramento Polizia Stradale di Cesena;

-dal 17/06/1996 al 28/08/1996: Corso “Operatore per le Telecomunicazioni” presso la Scuola delle Trasmissioni dell’Esercito Italiano di Roma. 

ESPERIENZE POLITICHE:

-dall’8/06/2011 delegato dal Sindaco di Alliste alle funzioni di Ufficiale di Stato civile e anagrafe   nella frazione di Felline; 

-il 30/05/2011  eletto alla carica di Presidente del Consiglio Comunale di Alliste;

- il 16/05/2011 rieletto Consigliere Comunale del Comune di Alliste(LE);

- dal 14/06/2006 a tutt’oggi amministratore dell’Unione “Jonico-Salentina” dei Comuni Alliste- Matino-Melissano-Racale-Taviano(LE) nella qualità di Consigliere;

- il 29/05/2006 eletto Consigliere Comunale del Comune di Alliste(LE);

ESPERIENZE PROFESSIONALI E LAVORATIVE:

- dal 17/12/1998 a tutt’oggi in servizio come dipendente della Polizia di Stato 

-dal 15/12/1996 al 15/06/1997 in missione NATO per l’Esercito Italiano a Sarajevo in Bosnia denominata “IFOR/SFOR” ;

- dal 12/03/1996 al 16/12/1998 servizio come Volontario nell’Esercito Italiano.

PRINCIPALI COMPETENZE PROFESSIONALI POSSEDUTE

- conoscenze di base

- abilità acquisita nel sistema di indagine informatico/web della Polizia di Stato e nell’ambito dell’Ufficio Prevenzione Generale e Soccorso Pubblico(c.d. “Squadra Volanti”) della Polizia di Stato e come operatore di Polizia Scientifica;

- approfondimento delle conoscenze nell’ ambito della Pubblica Sicurezza e dell’ordine pubblico, grazie ad aggiornamenti con cadenza annuale presso la Questura di Lecce;

- approfondimento delle conoscenze nell’ ambito degli Enti Locali grazie all’attività di Presidente di consiglio comunale e consigliere dell’Unione dei comuni.

CAPACITA’ E COMPETENZE PERSONALI

- Capacità e competenze sociali:  ottime capacità relazionali

-Capacità e competenze informatiche: buona conoscenza del sistema operativo MS-DOS e Windows, di Microsoft Office e dei più diffusi software operativi (Word, Excell, Power point), social network
