prot.  2036 del 05.04.2016

Premesso che: 

A seguito dell’Avviso pubblico approvato con D.D. Servizio AST del 23 aprile, n. 193 (pubblicato sul BURP n. 67 del 16.05.2013), indetto in attuazione del Programma Regionale per la Tutela dell’Ambiente – Asse 2, linea di intervento “e”, nonché della D.G.R. del 25 ottobre 2013 n. 1989, il  raggruppamento dei comuni di Alliste-Gallipoli-Racale-Taviano è stato ammesso ad usufruire del finanziamento previsto per la realizzazione di un progetto esemplare e dimostrativo di nuove modalità di intervento nelle aree costiere con finalità di valorizzazione e riqualificazione di tali paesaggi.

Il comune di Gallipoli, capofila del raggruppamento, ha esperito le procedure di gara e provveduto alla nomina del progetto vincitore del concorso di progettazione e all'aggiudicazione definitiva della gara con determinazione n. 1819 del 12/10/2015;

Con determinazione 2421 del 28.12.2015  del dirigente area politiche infrastrutturali e RUP del progetto ing. Cataldi, il procedimento di acquisizione dei pareri propedeutici alla approvazione del progetto per i territori di Taviano, Racale ed Alliste è stato affidato all’ing. Luisella Guerrieri, dipendente del comune di Alliste;

Tutto ciò premesso, ai fini dell’acquisizione dei pareri, nulla osta ed autorizzazioni propedeutici all’approvazione del successivo progetto esecutivo dell’intervento da realizzarsi nei territori dei comuni di Alliste, Racale e Taviano

E’ CONVOCATA

La Conferenza dei Servizi in conformità a quanto disposto dall’art. 14, comma 1° e 2° della LR 13/2001 presso la sede del comune di Gallipoli, via Pavia per il giorno 20 aprile 2016 alle ore 10,00, al fine di poter acquisire i pareri, le autorizzazioni, i nulla osta, i permessi comunque denominati sul progetto in questione;

Le Amministrazioni e/o Enti in indirizzo parteciperanno alla Conferenza attraverso un proprio rappresentante legittimato ad esprimere il parere definitivo sul progetto ed a produrre, in sede della stessa, gli atti formali di rispettiva competenza, nonché ogni documento utile alla valutazione della proposta progettuale. 

Tutta la documentazione di progetto è consultabile sul sito istituzionale del comune di Alliste.

Della presente convocazione è data pubblicità mediante affissione agli albi dei Comuni di Alliste, Racale e Taviano, nonché sul sito del comune di Alliste www.comune.alliste.le.it; 
Per ogni chiarimento : ing. Luisella Guerrieri   0833 902731,  347 7006130. 



LA RESPONSABILE DEL III SETTORE DEL COMUNE DI ALLISTE

Ing. Luisella Guerrieri

 

