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COMUNE DI ALLISTE
ELEZIONI AMMINISTRATIVE 5 GIUGNO 2016
PROGRAMMA AMMINISTRATIVO PER MANDATO 2016 – 2021
DELLA LISTA “PROGETTO CITTA' - RENATO RIZZO SINDACO”
*** *** ***
“Chi governa deve avere a cuore massimamente la bellezza della città, per cagione di diletto e allegrezza ai forestieri, per onore, prosperità e accrescimento della città e dei cittadini”.
(Costituto di Siena, 1309)
*** *** ***
Il presente programma amministrativo (che si compone di n.ro otto pagine) è collegato al candidato Sindaco, Geom. Renato Rizzo, per la lista “Progetto Città – Rizzo Sindaco”, contraddistinta dal simbolo: “In un cerchio, la cui linea di circonferenza è di colore blu, nella parte centrale, su sfondo bianco, compare, da sinistra verso destra, la facciata di una chiesa, una torre con orologio ed un castello, stilizzati di colore avana, contornati da linea blu. A tali figure si sovrappone la scritta “Progetto”, di colore blu, in stampatello minuscolo ed in grassetto, sotto la quale compare una fascia curva verde, pennellata, sormontata in basso da una striscia ondulata di colore azzurro ed al di sotto della quale compare la parola “città” in stampatello minuscolo ed in grassetto. Alle spalle del castello, nella parte superiore del cerchio, spostato a destra, è rappresentato il sorgere di un sole di colore giallo da cui partono sei raggi gialli che raggiungono i colori della bandiera italiana, verde, bianco e rosso, rappresentata a forma di spicchio di luna, adagiato, nella parte superiore del cerchio, lungo la linea di circonferenza. Nella parte inferiore del cerchio, in una mezzaluna a sfondo azzurro, su due righe, è riportata la scritta “RIZZO”, in stampatello maiuscolo ed in grassetto, e la scritta “sindaco” in stampatello corsivo, entrambe di colore bianco”.
RENATO RIZZO – il candidato Sindaco
Ho 53 anni, vivo da sempre ad Alliste, dove ho frequentato asilo, elementari e medie. Assessore Comunale dal 2006, con delega in: politiche ambientali, ecologia urbana, servizi cimiteriali, edilizia scolastica ed economica popolare, servizi educativi, pubblica istruzione e rapporti con l’istituzione scolastica, diritto alla casa e rapporti con lo IACP, sviluppo sostenibile e politiche energetiche, demanio, arredo urbano, servizi alla persona, rapporti con città policentrica.

Ho accettato di candidarmi Sindaco per Alliste e Felline perchè amo la nostra comunità. Per chi, come me, ha passione per la politica e competenze professionali, create in anni di lavoro nei Comuni, non c’è nulla di più bello di poter dare un contributo al proprio paese.

Privilegio il rapporto diretto con le persone, credo nel dialogo, amo confrontarmi con tutti, ascoltare gli altri, in particolare chi non la pensa come me. Solo dall’incontro di opinioni differenti nasce l’arricchimento e la crescita personale.

Lavorerò tra le persone e per le persone, sarò il rappresentante di tutti i cittadini e mi impegnerò nell’esclusivo interesse della collettività. Ma, soprattutto, andrò in continuità con ciò che è stato fatto nei precedenti dieci anni di Amministrazione guidata dall’Avv. Antonio Ermenegildo Renna.
INTRODUZIONE
Siamo una Lista Civica, aperta a tutti i cittadini, creata sul solco del decennio di amministrazione Renna e ci candidiamo a governare il nostro paese per i prossimi cinque anni, perché abbiamo a cuore il nostro territorio e il suo futuro, perché vogliamo affrontare le sfide e cogliere le opportunità che possono favorire lo sviluppo della nostra città.

I cittadini continueranno ad essere posti al centro delle scelte e delle decisioni, per realizzare un paese a misura dei nostri bambini e dei nostri nonni, delle nostre famiglie e di chi, ad Alliste e Felline, vive, studia e lavora. Siamo orgogliosi del nostro paese e intendiamo valorizzare le sue bellezze e le sue realtà umane, culturali e naturali.

Ci candidiamo per passione, pensando che l’Amministrazione del Comune debba essere un servizio e non un lavoro, così come è stato fatto in questi dieci anni di Amministrazione guidata dal Sindaco Renna.

Alla base del nostro programma abbiamo i seguenti valori:

· Comunità: continueremo a lavorare per un’alleanza tra le istituzioni locali, quali Comune, Scuole, Parrocchie, Associazioni, Gruppi, e moltiplicare i luoghi e le occasioni di vita comune.

· Futuro e visione: continueremo a governare pensando alle prossime generazioni, non alle prossime elezioni. Perciò, ci impegniamo ad amministrare attenti al quotidiano e allo stesso tempo proiettati verso il futuro di Alliste e Felline.

· Insieme: vogliamo continuare a lavorare insieme, ascoltando, informando e coinvolgendo i cittadini, consapevoli che le scelte dell’Amministrazione comunale influiscono sulla vita di tutti.

· Trasparenza e informazione: abbiamo sempre pensato che l'informazione puntuale sulle attività svolta dal Comune e sull’utilizzo del denaro, sia il miglior modo per amministrare in maniera trasparente, efficace ed efficiente

· Sostenibilità: continueremo ad attuare scelte sostenibili dal punto di vista ambientale e sociale.

· Collaborazione: vogliamo rafforzare e intensificare le collaborazioni con i paesi limitrofi - valutando le opportunità delle fusioni tra Comuni - e con le realtà sovra-comunali di riferimento, per garantire il coordinamento tre le varie azioni da mettere in campo nell'interesse della comunità.

I PUNTI PROGRAMMATICI
· PARTECIPAZIONE E TRASPARENZA
Una buona amministrazione è il risultato della sinergia tra trasparenza del Comune, collaborazione Comune/cittadino e partecipazione della popolazione alle attività dell'amministrazione. La trasparenza e il favorire la partecipazione si configurano come elementi indispensabili per creare il senso di comunità. In questo senso abbiamo intenzione di potenziare gli strumenti informatici, dal sito internet del Comune all'avvento dello stesso sui social network; favoriremo la partecipazione ai consigli comunali attraverso spiegazioni semplificate alla cittadinanza; ci metteremo in rete con enti e organizzazioni sovracomunali in modo da favorire la circolazione di informazioni; promuoveremo progetti di cittadinanza attiva e partecipazione civica; istituiremo la giornata della legalità in collaborazione con le scuole; conferiremo una delega assessorile alla legalità e alla trasparenza; consentiremo ai cittadini di proporre delibere di iniziativa popolare; potenzieremo le Consulte già avviate favorendo la partecipazione delle varie parti sociali della nostra Comunità. 

· LAVORO
Il lavoro contribuisce a definire la dignità umana e il progresso della società in cui si realizza. Riteniamo doveroso prendere tutte le iniziative utili a sostenere i cittadini anche in questo ambito, soprattutto in un periodo estremamente critico come questo: promuoveremo occasioni di eventi locali, di diversa forma, che stimolino lo sviluppo delle attività commerciali; incrementeremo i momenti di incontro e di confronto periodici tra l’Amministrazione comunale e le realtà commerciali; promuoveremo percorsi formativi per il reinserimento nel mondo del lavoro; faremo in modo che la struttura comunale operi come intermediario facilitatore nel disbrigo delle pratiche burocratiche per le imprese; creeremo, attraverso la collaborazione con enti specializzati esterni e con il supporto dell'Ufficio di Piazza, uno sportello di appoggio e accompagnamento per persone in cerca di lavoro e imprese in cerca di lavoratori; promuoveremo forme di collaborazione tra i disoccupati e il Comune; concederemo una fiscalità di vantaggio per le imprese che vorranno avviare un'attività ad Alliste e che assumeranno personale del territorio. 

· FAMIGLIE, BAMBINI, ANZIANI
Una comunità è viva e forte se tutti i suoi membri sono attivi e partecipi. Per questo, in questi dieci anni di amministrazione, abbiamo favorito l’ascolto, la partecipazione e la collaborazione alle diverse attività, in particolare da parte delle famiglie, dei più giovani e dei meno giovani; continueremo a creare occasioni periodiche di incontro e confronto con le famiglie, organizzando eventi informativi, formativi, culturali, sportivi, ludici; daremo sostegno alle persone in difficoltà economica, abitativa e ai diversamente abili; favoriremo il coinvolgimento e l’ascolto delle famiglie su temi di interesse specifico, per poter rispondere con servizi adeguati; istituiremo la cd. "banca del tempo" e penseremo ad altre forme di mutuo aiuto; svolgeremo il ruolo di coordinamento tra i diversi Enti che si occupano di bambini e ragazzi, quali scuole, associazioni, parrocchie; creeremo un tavolo di lavoro stabile che affronti tematiche legate al mondo di bambini, adolescenti e giovani, famiglie, anziani; realizzeremo progetti di educazione specifici per persone anziane su tematiche legate alla salute e alla prevenzione; consolideremo l’esperienza positiva della ginnastica dolce; svilupperemo i progetti già avviati di impegno concreto delle persone anziane al servizio della comunità; prevederemo forme di accompagnamento e monitoraggio non invasivo per le persone in situazioni di fragilità. 

· CULTURA
I dieci anni appena trascorsi hanno dimostrato che il nostro è un paese ricco di cultura nelle sue diverse forme: musicali, ambientali, sociali, educative. Vogliamo continuare ad operare per valorizzare queste ricchezze, farle conoscere in modo diffuso e incoraggiare forme nuove: continueremo la collaborazione con l'Istituto Comprensivo per creare eventi culturali ed educativi; rafforzeremo le forme di gestione di attività dedicate a bambini, adolescenti, giovani, in collaborazione con le parrocchie; continueremo a valorizzare il ruolo, la visibilità e la partecipazione della Biblioteca, facendola diventare il luogo dove le famiglie possono lasciare nel pomeriggio i propri ragazzi con operatori specializzati, per studiare, fare i compiti, ascoltare musica, trascorrere il tempo libero; programmeremo l’aperura serale della Biblioteca per studenti lavoratori e universitari, in quanto uno spazio pubblico aperto nelle ore serali previene fenomeni di delinquenza e migliora la sicurezza; studieremo programmi culturali per persone anziane, in collaborazione con le associazioni e i comuni vicini; creeremo occasioni di conoscenza del territorio locale, ad esempio attraverso visite guidate al frantoio ipogeo, percorsi naturalistici o altro, collaborando con la Consulta dei giovani; rafforzeremo il ruolo delle associazioni locali, fornendo supporto e favorendo i loro eventi.

· ISTRUZIONE
La scuola e i suoi attori si trovano spesso ad affrontare situazioni problematiche. Riteniamo, perciò, fondamentale affiancare gli insegnati, le famiglie e gli studenti nell’attuare iniziative utili alla gestione di queste circostanze e nello stimolare occasioni di crescita: manterremo un rapporto costate e frequente con gli insegnati delle scuole per offrire coordinamento e supporto nelle attività; favoriremo la collaborazione tra gli insegnati e le famiglie degli studenti; coinvolgeremo gli studenti e gli insegnati di ogni ordine e grado in occasioni di ricorrenze nazionali e locali; continueremo a valorizzare e rendere protagonista il Consiglio Comunale dei Ragazzi e ad offrire maggiore collaborazione agli insegnanti che lo guidano.

· SPORT
Lo sport è una forma di educazione, crescita, incontro e confronto tra le persone singole e in gruppo. Perciò, vogliamo supportare le attività sportive come occasione di formazione e divertimento: creeremo occasioni per far conoscere tutte le realtà sportive presenti nel territorio; stimoleremo la creazione di una rete tra tutte le realtà sportive presenti nel Comune, per le quali favorire il coordinamento e la collaborazione; favoriremo gli eventi che indicano lo sport come strumento educativo e che garantisce uno stile di vita sano.

· ASSOCIAZIONISMO E VOLONTARIATO
Il nostro paese vanta un ventaglio molto ampio di realtà associative che, in questi dieci anni appena trascorsi, hanno saputo dimostrare di essere un elemento vitale del tessuto sociale di Alliste e Felline: coordineremo le attività; continueremo questa proficua collaborazione e sinergia per valorizzare l'intero territorio.

· SICUREZZA
Al fine di attuare tutte le misure necessarie per informare, prevenire e affrontare situazioni di pericolo intendiamo potenziare il sistema delle telecamere all’interno del paese; cercheremo forme di collaborazione con cittadini e privati che collaborino al controllo del paese; miglioreremo l’illuminazione pubblica con strumenti innovativi; attueremo campagne di informazioni pratiche utili a prevenire e respingere episodi di criminalità; aggiorneremo con costanza il Piano di Protezione Civile comunale con l’obiettivo di avere interventi puntuali e tempestivi anche in collaborazione con la locale Associazione di volontariato.

· AMBIENTE E TURISMO
L’ambiente naturale rappresenta la storia, la cultura e la società di ogni luogo. Il nostro compito sarà quello di rendere consapevoli i cittadini della sua bellezza, farlo conoscere nelle sue diverse forme e renderlo facilmente fruibile: valorizzeremo le bellezze naturali del nostro territorio, in collaborazione con il GAL e con le realtà che operano per mantenere e tutelare gli ambienti e i sentieri; potenzieremo la pista ciclopedonale della marina di Alliste, per la quale è già in fase di appalto il progetto di prolungamento verso località Cisternalla; miglioreremo la manutenzione, la sicurezza e la pulizia degli spazi comunali; favoriremo la riscoperta e l’utilizzo dell’ambiente naturale anche attraverso eventi dedicati; valorizzeremo le aree agricole; aumenteremo la raccolta differenziata e le politiche di contrasto all’abbandono dei rifiuti; promuoveremo iniziative e campagne di sensibilizzazione orientate alla riduzione dei rifiuti, con particolare attenzione all’ambito scolastico; promuoveremo e incentiveremo il compostaggio domestico; promuoveremo iniziative in ambito culturale a favore del riciclo e il riuso (ad esempio mostra d’arte del riciclo, mercatini del baratto); potenzieremo sistemi di risparmio energetico nei fabbricati comunali di qualsiasi tipo; continueremo a lavorare per rendere Alliste un paese sempre più attrattivo in termini turistici, mettendo la frazione di Felline al centro di questo percorso, attraverso il rilancio di attività culturali e ricreative e la nascita di forme nuove di ricettività (ad esempio, sistema di affitti a breve e albergo diffuso), attraverso l'utilizzo del castello baronale di Felline e della struttura nei pressi della Chiesa della Madonna dell'Alto con la realizzazione di una struttura (continuando a recuperare il vecchio edificio già esistente) capace di ospitare giovani turisti, cicloturisti, campi scuola, con punti di esposizione, degustazione e promozione dei prodotti tipici locali.

· OPERE PUBBLICHE
Le opere pubbliche devono essere mantenute efficienti, per poter garantire una funzione di utilità. Con questa logica, vogliamo intraprendere le iniziative necessarie alla loro gestione: valorizzeremo e ristruttureremo gli edifici esistenti anche in termini di efficienza energetica; progetteremo la riqualificazione dell'edificio ex asilo nido di via vecchia Gallipoli, valutando tutte le soluzioni possibili sia in termini di finanziamenti pubblici (ad esempio, bandi regionali o di fondazioni private) che di eventuali partnership con privati; completeremo l'ampliamento del Cimitero di Alliste e di quello di Felline; programmeremo eventi di utilizzo e valorizzazione del Castello di Felline, insieme alle realtà del territorio, commerciali e associative; continueremo nella politica di recupero e riqualificazione di aree dismesse con interventi di qualità e servizi; provvederemo ad una più capillare manutenzione di strade e marciapiedi; intraprenderemo un processo di progressiva sostituzione delle attuali fonti di illuminazione con luci a LED; promuoveremo la creazione di spazi verdi attrezzati, in particolare per i bambini ed i ragazzi, sfruttando i finanziamenti già ottenuti; metteremo in funzione il depuratore, i cui lavori sono stati già avviati e, conseguentemente, con l'utilizzo dei fondi già assegnati al Comune di Alliste, nell'ambito dei finanziamenti CIPE, avvieremo la rete idrica presso la marina; il finanziamento regionale già ottenuto, pari a circa 600.000 euro, consentirà di avviare i lavori per la rigenerazione del ponte di Torre Sinfonò e la riqualificazione dell'insenatura naturale sottostante; così pure avvieremo i lavori di prolungamento della "passeggiata" da Torre Sinfonò a località Cisternella, il cui progetto è stato già approvato definitivamente e per i quali la Provincia di Lecce ha già avviato la procedura di gara; nei primi mesi di amministrazione, si vedrà realizzata la rigenerazione della Piazzetta della Madonna della Luce in località Cisternella, con la realizzazione di accessi al mare su piattaforme in legno, con spazi solarium e realizzazione di accessi facilitati per la balneazione dei diversamente abili; a Felline, grazie ai lavori già aggiudicati per 750.00,00 €, si avvieranno i lavori per la riqualificazione della scuola media, dove verrà realizzata l'unificazione con il plesso scolastico della scuola elementare ed un centro cottura per la mensa scolastica; l'aver ottenuto un importante finanziamento regionale, nel mandato amministrativo 2011 – 2016, ha consentito di aggiudicare i lavori per la realizzazione, a Felline, di quattro villette ecosostenibili, da assegnare ai cittadini con bando pubblico, nonchè la ristrutturazione degli alloggi IACP già esistenti in Alliste e Felline, i cui lavori saranno completati entro il 2017; ad Alliste, con fondi comunali, si provvederà a rigenerare e riqualificare le aree verdi del Comparto 5, all'apertura e al prolungamento di nuove arterie stradali che consentano e favoriscano la circolazione. Intensificheremo le collaborazioni e i rapporti con le competenti Autorità, affinché si realizzi l’estensione della rete gas in tutto il territorio comunale.
· URBANISTICA ED EDILIZIA
Il prossimo biennio vedrà concretizzarsi l'approvazione del PUG, ormai in fase di ultimazione, con lo sblocco delle zone B4 della marina di Alliste. Sarà attuato il già approvato Comparto 6 e redatto un Piano di Riqualificazione Percettiva (il cd. "Piano dei colori") per il recupero delle identità cromatiche caratterizzanti ed identificative del nostro territorio.

· SERVIZIO AGRICOLTURA ED AGROALIMENTARE
Negli ultimi decenni il settore agricolo, insieme a quello agroalimentare, hanno subito rapidi mutamenti ed imposto ai produttori il confronto con un ampio scenario fatto di nuove sfide da cogliere. Il territorio del Comune di Alliste rappresenta, col suo patrimonio di produzioni di qualità, di tradizioni, di conoscenza e di esperienza degli uomini e delle donne che ogni giorno continuano a raccogliere la sfida, un grande tesoro da valorizzare e supportare con un ciclo continuo di attività. Il nostro Comune ha sempre avuto una forte vocazione agricola che, con il passare dei decenni, ha subito delle trasformazioni lasciando il passo ad altre forme di economie. Non per questo può essere messa in secondo piano una realtà che continua ad essere fortemente rappresentativa del nostro territorio, come dimostra, per esempio, il riconoscimento della Denominazione di Origine Protetta (D.O.P.) per la nostra patata Sieglinde di Galatina, una vera e propria eccellenza a livello europeo. Per questo motivo istituiremo un nuovo servizio comunale al fine di cogliere le opportunità che ci verranno offerte e trasformare le problematiche inerenti l’uso del suolo, la biodiversità, l’agricoltura sostenibile, l’organizzazione delle filiere, in opportunità concrete di sviluppo. L’obiettivo è quello di recuperare una dimensione strategica dell’intero settore mettendo a disposizione gli strumenti adatti per favorirne una crescita solida e sostenibile. A tal fine il servizio dedicato che realizzeremo, dotato delle professionalità adatte, sarà strutturato in modo da soddisfare i seguenti fabbisogni: assistenza e consulenza alle aziende locali agricole ed agroalimentari nei settori di a) aiuti comunitari, nazionali e regionali, accesso ai fondi, stanziamenti ed iniziative per i giovani agricoltori; b) coltivazioni, tecniche di impianto, produzioni biologiche, corretto utilizzo dei prodotti fitosanitari, nuove colture; c) valorizzazione delle produzioni locali e dei prodotti agroalimentari a denominazione di origine e a indicazione geografica, produzioni tradizionali e tipiche del territorio; d) commercializzazione, forme di aggregazione, rintracciabilità; e) disciplinari di produzione. Organizzazione di convegni tematici e tecnici su specifiche problematiche agronomiche e/o commerciali. Apertura di uno “sportello” al pubblico presso un immobile di proprietà comunale. Realizzazione di un portale in continuo aggiornamento sulle tematiche di settore. Obiettivo del nuovo Servizio, attraverso lo sportello, sarà quello di diventare un luogo aperto di informazione, comunicazione e assistenza per tutto il mondo dell'agricoltura, curando l'erogazione di servizi integrati e supporti personalizzati a favore degli imprenditori agricoli, dei coltivatori diretti e delle filiere agroalimentari, come anche di tutti gli operatori del mondo rurale. L'idea di istituire lo Sportello dell’Agricoltura nasce da una nuova consapevolezza che investe l’amministratore locale che si interfaccia, sul proprio territorio, con il mondo agricolo. Il percorso di valorizzazione che vogliamo intraprendere passa anche attraverso la realizzazione di attività di carattere culturale e didattico con l’obiettivo di diffondere nella cittadinanza, in particolare nelle fasce in età scolare, la conoscenza delle produzioni di Alliste e di tutto quel patrimonio di saperi e sapori che rappresentano le basi per una conoscenza approfondita delle nostre radici. Anche per questa ragione sarà realizzato, nei terreni agricoli di proprietà comunale, attingendo ai fondi del PSR Puglia 2014-2020, un “orto cittadino”. Nell’orto, attraverso la realizzazione di strutture dedicate (serre, campi all’aperto, sala per gli incontri) si terranno attività didattiche, informative e ricreative aperte a tutti coloro che vogliano avere un contatto diretto con la terra, avvicinarsi all'orticoltura e apprendere tecniche artigianali che prevedono l'utilizzo di materiali naturali. In tale contesto, dalla grande valenza terapeutica e formativa, saranno anche inserite attività specifiche accogliendo persone con disagio sociale, handicap o specifiche problematiche, attuando appropriati programmi in collaborazione con l’Ambito Sociale di Zona, l’Ufficio servizi sociali, le case di cura, etc.. A questo scopo e per favorire una nuova epoca di cambiamento culturale svilupperemo ed intensificheremo, nel solco già avviato nel precedente quinquennio amministrativo, convenzioni con Istituti Scolastici preordinati a favorire la promozione del territorio, della nostra Campagna, l’avvio dell’insegnamento delle buone pratiche di coltivazione, di gestione, di commercio dei prodotti agricoli e tipici locali.   
· TASSAZIONE
In questo periodo di forte ristrettezza economica per le famiglie e per gli enti comunali, riteniamo doverono applicare tutte le misure di risparmio economico e di assistenza per chi si trova in situazioni di disagio: amministreremo cercando tutte le forme di risparmio possibile; moduleremo le aliquote in base al reddito dei cittadini, facendo pagare di meno a chi è in difficoltà; studieremo strumenti di supporto a situazioni emergenziali di fragilità; informeremo in modo semplice i cittadini sull’utilizzo delle risorse del Comune; lotteremo contro l’evasione e l'elusione delle tasse. 

Alliste, 5 maggio 2016

Il Candidato Sindaco 
Lista “Progetto Città Rizzo Sindaco”

Renato Rizzo
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